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Встановлення доброякісності насіннєвого матеріалу та посів-
них якостей насіння є одним із важливих аспектів для успішного 
культивування астрагалу серпоплідного. Водночас, контроль за 
якістю посівного матеріалу лікарських рослин, вимоги до яко-
го мають узгоджуватись із міжнародними стандартами і вимога-
ми Настанови з належної практики культивування та збирання 
(GACP) вихідної сировини рослинного походження, неможливий 
без встановлення методів визначення його посівних якостей. Особ- 
ливої уваги у вивченні цих питань  потребує насіння лікарських 
рослин, що нетривалий час вирощують у культурі, саме до таких 
належить астрагал серпоплідний (Astragalus falcatus Lam.) Слід 
зазначити, що схожість є нормованим та найбільш важливим по-
казником посівних якостей насіння, який є базовим за купівлі-про-
дажу насіння, відпуску насіння на посів. Адже рівень схожості, 
встановлений стандартом, забезпечує нормальне проростання на-
сіння у польових умовах, формування оптимальної густоти посівів 
та врожайність культури. Однак, проведений патентний пошук – 
аналіз наукової літератури та нормативних документів показав, що 
в Україні для широкого спектру лікарських й ефіроолійних куль-
тур, зокрема астрагалу серпоплідного, відсутні нормативні доку-
менти (чинні стандарти) на методи визначення посівних якостей 
та технічні умови на насіння. Тому, метою проведених досліджень 
було встановлення особливостей визначення схожості насіння 
астрагалу серпоплідного з використанням стандартних процедур й 
методик, які застосовують у вітчизняній та міжнародній практиці. 
Враховували методичні підходи, які наведено для інших культур у 
нормативних документах як чинних в Україні, так і за кордоном. 
Експериментально встановлено оптимальні параметри визначення 
енергії проростання  та схожості насіння астрагалу серпоплідного. 
Визначено, що оптимальним субстратом для ложе є фільтруваль-
ний папір. Спосіб пророщування - на папері (нФ). Оптимальним 
температурним режимом для пророщування є змінні (+20-30 °С) 
температури. Строки обліковування: енергії проростання – 5 доба, 
схожості – 12 доба.

Ключові слова: астрагал серпоплідний, посівні якості насін-
ня, методи визначення, схожість, субстрат, спосіб пророщування, 
температурний режим.
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Постановка проблеми та аналіз ос-
танніх досліджень. Астрагал серпоплідний 
(Astragalus falcatus Lam.) – трав’яниста ба-
гаторічна рослина з родини Fabaceae, яку 
здавна широко застосовують у народній ме-
дицині, використовуючи всі частини росли-
ни – від коріння до квітів. Його лікувальні 
властивості є предметом активного вивчення 
для застосування у традиційній медицині, де 
як лікарську сировину використовують листя 
та квітки – Folia et flores Astragali falcat [1]. 
Астрагал серпоплідний інтенсивно досліджу-
ють у Інституті фармакохімії імені І. Кутате-
ладзе Тбіліського державного медичного уні-
верситету [2], Дослідній станції лікарських 
рослин ІАП НААН та інших науково-дослід-
них установах [3, 4].

Відомо, що астрагал серпоплідний синте-
зує фенольні сполуки: флавоноїди, гідрокси-
кумарини, фенолкарбонові та гідроксикоричні 
кислоти, дубильні речовини; тритерпеноїди: 
тритерпенові сапоніни, циклоартани; алкало-
їди, амінокислоти [1, 3].

Фітопрепарати на його основі застосову-
ють у комплексній терапії хронічної ниркової 
недостатності. Вони посилюють азотовиділь-
ну функцію нирок, зменшують вміст у крові 
залишкового азоту, сечовини, креатиніну, під-
вищують діурез. Позитивно впливають майже 
на всі системи організму людини, дають змогу 
уповільнити процеси старіння [1].

Такі характеристики астрагалу серпоплід-
ного, як лікарської рослини, роблять його пер-
спективним видом для створення сировинної 
бази з метою виготовлення ефективних фі-
топрепаратів. Однак, це ускладнюється відсут-
ністю його природних місцезростань в Україні. 

Батьківщиною астрагалу серпоплідного 
є Кавказ, Східне і Південне Закавказзя, Да-
гестан. Введений у культуру в Західній Європі, 
США, Канаді. Вирощують у відкритому ґрун-
ті за допомогою насіння. Належить до видів, 
що успішно інтродуковані в Україні. Зокрема, 
астрагал серпоплідний вирощують й дослід-
жують на Дослідній станції лікарських рослин 
ІАП НААН, де ще у 80-х рр. минулого століття 
розпочата робота з вивчення технологічних та 
селекційних питань щодо введення цього виду 
у культуру [5]. Упродовж 1991–2005 рр. була 
розроблена та апробована технологія його ви-
рощування. Проведена селекційна робота дала 
змогу виділити перспективний матеріал астра-
галу серпоплідного, тому вид має значний по-
тенціал поширення в культурі [6, 7]. 

Водночас, одним із важливих аспектів 
для культивування астрагалу серпоплідного 
є питання, пов’язані із встановленням добро-

якісності насіннєвого матеріалу та посівних 
якостей насіння. Однак контроль за якістю по-
сівного матеріалу лікарських рослин, вимоги 
до якого мають узгоджуватись з міжнародними 
стандартами і вимогами Настанови з належної 
практики культивування та збирання (GACP) 
вихідної сировини рослинного походження, 
неможливий без встановлення методів визна-
чення його посівних якостей. Особливої уваги 
у вивченні цих питань  потребує насіння лікар-
ських рослин, що нетривалий час вирощують 
у культурі, саме до таких належить астрагал 
серпоплідний (Astragalus falcatus Lam.) Слід 
зазначити, що схожість є нормованим та най-
більш важливим показником посівних якостей 
насіння, який є базовим за купівлі-продажу на-
сіння, відпуску насіння на посів. Адже рівень 
схожості, встановлений стандартом, забезпе-
чує нормальне проростання насіння у польо-
вих умовах, формування оптимальної густоти 
посівів та врожайність культури. 

Вивченню екологічних й біологічних особ- 
ливостей проростання та інших якостей на-
сіння лікарських рослин як введених у культу- 
ру, так і дикорослих присвячено ряд робіт за-
рубіжних учених [8–10]. Зокрема, з метою 
збереження чотирьох видів звіробою, що че-
рез неконтрольований збір стали рідкісними у 
флорі Туреччини, були детально вивчені умови 
пророщування насіння цих видів у лаборатор-
них умовах. Отримані дані щодо схожості на-
сіння та подальшого пророщування описані у 
відповідних протоколах. Результати показали, 
що розмноження з насіння є життєздатним ме-
тодом для ex situ збереження цих видів.

Вплив чинників навколишнього середови-
ща на проростання насіння деяких видів лікар-
ських рослин наведено в роботах F. Vahabinia зі 
співавт. та A. Bhatt зі співавт. [8, 11].

Лабораторним дослідженням щодо поліп-
шення якості насіння, підготовки його до віднов-
лення присвячена робота S. Pedrini та ін. [12].

Результати лабораторних досліджень із 
порушення спокою та проростання насін-
ня Astragalus gines-lopezii (Fabaceae) описані  
A. Schnadelbach та його колегами [13].

Вивченню морфолого-біологічних особли-
востей, насіннєвої продуктивності та якості 
насіння деяких видів роду Astragalus L. прис- 
вячені наукові праці фахівців Кременецького 
ботанічного саду [14], науковців Національ-
ного ботанічного саду ім. М.М. Гришка НАН 
України [6, 7].

Питання насіннєзнавства лікарських рослин 
були предметом вивчення для фахівців Дос- 
лідної станції лікарських рослин ІАП НААН  



165

agrobiologiya.btsau.edu.ua                                                                                                                     Агробіологія, 2023, № 2

у межах науково-дослідної роботи «Розробити 
методи і прийоми визначення посівних якостей 
насіння лікарських культур» (2006–2010 рр.).  
Фахівцями станції ведуться дослідження з  
вивчення технологічних та селекційних питань 
як із новими видами рослин, так і традиційно 
культивованими [15]. Однак, лише комплексний 
підхід до вирощування конкретної лікарської 
культури гарантує успіх. Водночас очевидно, 
що для повноцінного введення в культуру но-
вих видів лікарських рослин, поряд із веденням 
селекційного процесу та розробленням техно-
логічних аспектів вирощування, актуальним є 
розроблення методичних підходів визначення 
посівних якостей насіння цих видів [16]. 

Для вивчення цього питання нами також 
проаналізовано ряд нормативних документів 
як діючих в Україні, так і таких, що втратили 
чинність [17–22].

Встановлено, що в Україні для широкого 
спектру лікарських і ефіроолійних культур, 
зокрема астрагалу серпоплідного (Astragalus 
falcatus Lam.), відсутні чинні нормативні доку-
менти на методи визначення посівних якостей 
та технічні умови на насіння, що й визначило 
напрям наших досліджень.

Мета дослідження – виявлення опти-
мальних параметрів визначення схожості 
насіння астрагалу серпоплідного (Astragalus 
falcatus Lam.).

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження проведено у Незалежній лабораторії 
екології насінництва Інституту агроекології 
і природокористування НААН й Відділі се-
лекції та насінництва Дослідної станції лікар-
ських рослин ІАП НААН у межах виконан-
ня науково-дослідної роботи за завданням 
28.01.01.03.П. «Розроблення методичних під-
ходів визначення якості насіння перспектив-
них для введення в культуру видів лікарських 
рослин» (ДР № 0121U108900) у 2021–2023 рр.  
Зазначені підрозділи оснащені всіма необхід-
ними для проведення досліджень обладнан-
ням і матеріалами. Незалежна лабораторія 
екології насінництва ІАП НААН акредито-
вана Національним агентством з акредитації 
України на відповідність вимогам ДСТУ EN 
ISO/IEC 17025:2019 у сфері визначення посів-
них якостей насіння сортів сільськогосподар-
ських культур, квітково-декоративних та ефі-
роолійних культур (Атестат про акредитацію  
№ 201448 від 13 лютого 2022 р. Дата первинної 
акредитації 13 лютого 2017 р.).

Для аналізування використовували насіння 
перспективного зразка астрагалу серпоплід-
ного As-21-2, отримане з посівів другого року 
вегетації (розсадник конкурсного випробу- 

вання Дослідної станції лікарських рослин 
ІАП НААН). 

Відповідно до п. 7 ДСТУ 4138–2002 [17], 
перед проведенням аналізування підготували 
обладнання та субстрати. З метою встановлен-
ня оптимальних методів визначення схожості 
насіння використовували методи наведені у 
ДСТУ 4138–2020, Міжнародних правилах ана-
лізу насіння, ДСТУ 7018:2009, ДСТУ 3657–97. 
Зокрема, відповідно до Міжнародних правил 
аналізу насіння, спочатку формували середню 
пробу 5 г, а з неї – робочу 0,5 г, з якої й відбира-
ли насіння для визначення схожості. 

Мета аналізування насіння на схожість – 
виявлення відсоткової кількості насінин, здат-
них утворювати нормально розвинуті проро-
стки за оптимальних умов пророщування. Це 
важливий нормований і обов’язковий показ-
ник, що характеризує партію насіння. З метою 
більш повної оцінки посівних якостей насіння 
визначали енергію проростання, яка показує 
відсоток нормальних проростків за мінімаль-
ний термін, що встановлюють для кожної куль-
тури. Цей показник характеризує здатність на-
сіння швидко і одночасно проростати.

Схожість визначали у чотириразовій повтор-
ності. Кількість насіння в кожному повторенні 
– 100 шт. Насіння основної культури висипали 
на розбірну дошку та ретельно перемішували. 
Розрівнювали у формі квадрата та хрестоподіб-
но ділили на чотири частини і з кожної з них 
шпателем підряд відраховували по 100 насінин 
для кожного з чотирьох повторів.

Пророщування насіння проводили у чаш-
ках Петрі. На зовнішньому боці чашки Петрі 
маркером зазначали дату закладання насіння 
та номер повторності. 

З метою визначення оптимального субстра-
ту та способу пророщування були досліджені 
наступні варіанти: на піску, в піску, на папері, 
між папером (у папері). Перед аналізуванням 
пісок зволожували до 60 % від його повної во-
логомісткості. За використання як субстрату 
фільтрувального паперу – на дно чашки Петрі 
клали два шари зволоженого дистильованою 
водою фільтрувального паперу. Для зволожен-
ня папір занурювали у воду та давали надлиш-
ку води стекти (під час натисканням пальцем 
водяна плівка навколо нього не утворюється). 
Насіння розкладали на субстрат так, щоб воно 
не торкалось одне до одного. Відстань між на-
сінинами не менше 5 мм, що запобігає зара-
женню здорового насіння від насіння, ушкод-
женого хворобами. Чашки Петрі з розкладеним 
насінням накривали накривками та поміщали у 
термостат. Як світловий режим – використову-
вали режим темряви (Т).
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Для зволоження повітря у термостаті на 
дні встановлювали піддон з дистильованою 
водою, яку замінювали кожні три доби. Для 
забезпечення вентиляції, щоденно на кілька 
секунд відкривали кришки чашок Петрі, а за  
потреби проводили зволоження дистильова-
ною водою за допомогою пульверизатора.

Оцінювання та облік пророслого насіння 
під час визначення енергії проростання (пер-
ший облік) та схожості (остаточний облік) 
проводили у встановлені дослідним способом 
терміни. За першим (на п’яту добу) строком 
обліковували енергію проростання. Оцінювали 
нормально пророслі насінини, а також насіни-
ни з вираженими ознаками аномалій та гниття. 

Для астрагалу серпоплідного, як і для бага-
тьох бобових культур, властива часткова твер-
донасінність. Тому, непроросле насіння, яке за-
лишалося на ложі і не бубнявіло, за дві доби до 
завершення пророщування (на 10 добу) надрі-
зали гострим ланцетом з протилежного боку 
від зародка. 

За обліку схожості (на 12 добу) проводили 
остаточні підрахунки – нормально проросле 
насіння, тверде, зігниле, насіння з вираженими 
ознаками аномалії проростків.

До нормально пророслого відносили на-
сіння з добре і пропорційно розвиненими 
найбільш важливими структурами (корінець, 
сім’ядоля, колеоптиль). Ціле й здорове насіння 
з незначними дефектами тих структур, що не 
впливають на нормальний розвиток проростка. 
До них належать і нормально розвинені проро-
стки з ознаками поверхневої інфекції, набутої 
від сусідніх хворих насінин.

До непророслого (твердого) відносили на-
бубнявіле насіння, яке на момент остаточного 
обліку схожості не проросло, але має здоро-
вий вигляд і за натискання пінцетом не роз-
давлюється.

До зігнилого відносили насіння з м’яким 
ендоспермом, що розклався, почорнілими або 
зігнилими зародками та корінцями.

До аномально пророслого відносили насін-
ня, що має одне з таких порушень розвитку про-
ростків: немає головного зародкового корінця, 
або він слаборозвинений чи деформований.

Статистичну обробку даних проводили з 
використанням стандартних комп’ютерних 
програм Statistica та Excel. 

Результати досліджень та обговорення. 
Для встановлення особливостей проведен-
ня аналізування щодо визначення схожості 
насіння астрагалу серпоплідного було про-
ведено ряд попередніх досліджень з підбору 
субстрату для ложе, способу пророщування та 
температурних режимів. Використання піску 
як субстрату для пророщування мало ряд не-
доліків. Астрагал серпоплідний належить до 

дрібнонасінних культур, що ускладнювало 
підрахунок та оцінювання структури непро-
рослого насіння. Недоцільним для застосу-
вання виявився і метод аналізування у фільт- 
рі (вФ). У процесі обліковування пророслого 
насіння виникали незручності, які ускладню-
вали проведення робіт. Проростки прилипали 
до верхнього шару фільтрувального паперу та 
відокремлювалися від насінин, що унемож-
ливлювало точний підрахунок. Оптимальним 
субстратом для пророщування виявився філь-
трувальний папір, а спосіб пророщування – на 
папері (нФ), як з погляду зручності проведен-
ня пророщування, так і мінімізації процесів, 
що супроводжують проведення обліків та ма-
теріальних витрат.

Для встановлення оптимального темпера-
турного режиму було застосовано шість варі-
антів постійних: +10 °С, +15 °С, +20 °С, +25 °С,  
+30 °С, +35 °С та вісім варіантів змінних тем-
ператур: +10–20 °С, +10–25 °С, +10–30 °С, 
+15–20 °С, +15–25 °С, +15–30 °С, +20–25 °С, 
+20–30 °С.

Сталі температури витримували упродовж 
усього періоду аналізування. Змінні темпера-
турні режими застосовували у такий спосіб: 
нижчу температуру підтримували близько  
16 год, вищу – близько 8 год. Кожен із темпера-
турних режимів витримували впродовж усього 
періоду аналізування з точністю ± 2 °С. 

Як видно з даних наведених у таблиці 1, 
при застосуванні сталих температур для про-
рощування насіння найнижчі показники енер-
гії проростання та схожості отримали за варіа- 
нта (+10 °С) – 4 та 9 % відповідно, найвищі – за 
варіанта (+25 °С) – 64 та 71 % відповідно.

За чотирьох інших застосованих темпера-
турних режимів показники енергії проростання 
та схожості відповідно становили: за (+15 °С)  
– 16 та 34 %; (+20 °С) – 42 та 59 %; (+30 °С) – 
58 та 66 %; за (+35 °С) – 44 та 57 % (табл. 1).

У разі застосування змінних температурних 
режимів для пророщування насіння (табл. 2),  
найнижчі показники енергії проростання та 
схожості отримали у варіанті (+15–20 °С) – 41 
та 60 % відповідно. Подібним до нього був ва-
ріант (+10–20 °С), де енергія проростання ста-
новила 43 %, а схожість – 61 %. 

Найвищими показниками характеризував-
ся варіант (+20–30 °С), де енергія проростання 
та схожість становили – 81 та 85 % відповідно. 
Подібним до нього був варіант (+15–25 °С), 
де енергія проростання становила 79 %, а схо-
жість – 83 %. За чотирьох інших застосованих 
змінних температур, показники енергії про-
ростання та схожості насіння становили – за 
(+10–25 °С) – 52 та 67 %; (+10–30 °С) – 60 та 
71 %; (+15–30 °С) – 71 та 79 %; за (+20–25 °С) 
– 47 та 73 % відповідно (табл. 2).
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Як видно з даних наведених у таблиці 1  
та 2, пророщування насіння досліджуваного 
виду за постійних температур не забезпечує 
отримання об’єктивної оцінки якісних показ-
ників. Найвищі показники енергії проростання 
та схожості отримано за змінного температур-
ного режиму (+20–30 °С).

Проведені експериментальні дослідження 
дали змогу встановити оптимальні параметри 
для проведення визначення схожості насіння 
астрагалу серпоплідного. Зокрема: субстрат 
для ложе та метод пророщування, темпера-
турний режим, строки обліковування енергії 
проростання та схожості насіння, наведені у 

таблиці 3, які у подальшому будуть рекомен-
довані для включення у нормативний документ 
на методи визначення посівних якостей насін-
ня астрагалу серпоплідного. 

Подальші дослідження проводили із вико-
ристанням встановленого оптимального тем-
пературного режиму: змінного (+20–30 °С). 
Як субстрат використовували фільтрувальний 
папір. Метод аналізування – на фільтрі (нФ). 
Строки обліковування: енергії проростання –  
5 доба, схожості насіння – 12 доба (табл. 3).

Далі наводимо середні дані за результатами 
експериментальних досліджень. Повторність 
досліду – триразова (табл. 4).

Таблиця 1 – Результати аналізування схожості насіння за сталих температурних режимів

Субстрат (ложе) Світловий 
режим

Температура,
±2 °С

Енергія 
проростання, % Схожість, %

5 доба 12 доба

На фільтрувальному 
папері
(нФ)

Темрява
(Т)

10 4±0,2 9±0,4

15 16±0,6 34±1,4

20 42±1,7 59±1,9

25 64±1,9 71±1,4

30 58±2,1 66±2,0

35 44±1,7 57±1,7

Таблиця 2 – Результати аналізування схожості насіння за змінних температурних режимів 

Субстрат
(ложе)

Світловий 
режим

Температура,
±2 °С

Енергія 
проростання, % Схожість, %

5 доба 12 доба

На фільтрувальному 
папері
(нФ)

Темрява
(Т)

10–20 43±1,8 61±1,2

10–25 52±2,1 67±2,0

10–30 60±2,7 71±2,3

15–20 41±1,7 60±1,8

15–25 79±3,2 83±1,7

15–30 71±2,8 79±3,2

20–25 47±1,5 73±2,2

20–30 81±1,3 85±1,0

Таблиця 3 – Умови аналізування схожості насіння

Субстрат
(ложе)

Температура, оС 
± 2 оС

Строки обліку, доба
Світловий режим

першого остаточного

На фільтрувально-
му папері (нФ) 20–30 5 12 Темрява

(Т)
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Як видно з даних таблиці 4, середній від-
соток пророслого насіння на день визначен-
ня енергії проростання (п’ята доба) становив 
82±1,0, на день визначення схожості (12 доба) 
– 86±0,7. Середній відсоток непророслого на-
сіння становив 14±0,5, з них 8±0,6 – твердого 
та 6 % зігнилого насіння. Отже, насіння астра-
галу серпоплідного характеризувалося висо-
кими показниками енергії проростання та схо-
жості – 82 і 86 % відповідно, що підтверджує 
позитивний вплив на пророщування насіння 
досліджуваного виду застосування змінного 
температурного режиму (+20–30 оC).

Таким чином, у процесі проведених ла-
бораторних досліджень, щодо визначення 
схожості насіння астрагалу серпоплідного 
встановлено, що оптимальним субстратом є 
фільтрувальний папір, а спосіб пророщуван-
ня – на папері. Пророщування рекомендовано 
проводити за змінної (+20–30 °С) температури.

Висновки. Експериментально встановлено 
оптимальні параметри визначення енергії про-
ростання та схожості насіння астрагалу серпо-
плідного.

Визначено, що оптимальним субстратом 
для ложе є фільтрувальний папір. Спосіб про-
рощування – на папері (нФ). Оптимальним 
температурним режимом для пророщування є 
змінні (+20–30 °С) температури. Строки облі-
ковування: енергії проростання – 5 доба, схо-
жості – 12 доба.

За результатами досліджень підготовлено 
методичні рекомендації з визначення посів-
них якостей насіння астрагалу серпоплідного 
(Astragalus falcatus Lam.) [23], що рекомендовані 
для використання у науково-дослідній роботі ла-
бораторій з визначення посівних якостей насін-
ня сільськогосподарських і лікарських культур, 
під час викладання дисциплін рослинництво, 
насінництво та насіннєзнавство, екологія та ін.
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Establishing the optimal parameters of 
determining the sicklepod seed germination (As-
tragalus falcatus Lam.)

Kichigina O., Demyanyuk O., Havryliuk L., 
Kutsenko N.

Establishing the good quality of the seed material 
and the sowing qualities of the seeds is one of the 
important aspects of the successful cultivation of 
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sicklepod. At the same time, control of the seed 
material of medicinal plants, the requirements of 
which must be consistent with the international 
standards and the requirements of the «Guidelines on 
good cultivation and harvesting practice» (GACP) of 
raw materials of plant origin is impossible without 
establishing methods for determining its seed qualities. 
Special attention in the study of these issues should be 
paid to the seeds of medicinal plants that are grown in 
culture for a short time, such as sicklepod (Astragalus 
falcatus Lam.). It should be noted that germination 
is a standardised and most important indicator of 
seed quality, which is the basic indicator for the 
purchase and sale of seeds and the release of seeds 
for sowing. After all, germination rate established by 
the standard ensures normal germination of seeds in 
field conditions, formation of optimal crop density 
and crop yield. However the conducted patent search 
– analysis of scientific literature and regulatory 
documents – showed that in Ukraine for a wide 
range of medicinal and essential oil crops, in partic-

ular sicklepod, there are no regulatory documents 
(current standards) on methods of determining 
sowing qualities and technical conditions for seeds. 
Therefore, the purpose of the research was to establish 
the peculiarities of sicklepod seed germination de-
termining using standard procedures and methods 
that are applied in domestic and international 
practice. The methodological approaches used for 
other crops in regulatory documents both in force 
in Ukraine and abroad were taken into account. The 
optimal parameters for determining the germination 
energy and germination rate of sicklepod seeds were 
experimentally determined. It was established that the 
optimal substrate is filter paper, and the germination 
method – on the filter. The optimal temperature regime 
for germination is variable (+20–30 °C) temperatures. 
Accounting periods: germination energy – 5 days, 
germination – 12 days.

Key words: sicklepod, sowing qualities of 
seeds, determination methods, germination, substrate, 
germination method, temperature regime.
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